

惟有带情绪的风格符号,让人过目不忘

■潘丰泉

俗话说“做事别带情绪,否则会把事搞砸”,是提醒每个人处事要知分寸、懂拿捏。

看似有理。但画家免不了以某种情绪面对作品。是故,促成风格化的情绪价值,不应无端漠视。曾有油画专业的研究生对着画作,自言自语:“画面来自于以一些悲观的想象,一些关于生死的仪式,在仪式与想象中逐渐看见自我”。

虽有画家在平常状态下兴致勃勃地作画,往设定好的方向按部就班,但觉得特色不够,缺乏鲜明的符号风格,被诟病与仿照片没什么两样,尽悉是司空见惯的画风;而另一种情绪,好像这个画家要一路跌跌撞撞、兜兜转转,才有意外收获,正如艺术史上部分一生郁郁寡欢却风格特立的画家,譬如中国的青藤和八大,以及法国的高更和梵高等。

所有生命个体时刻感受到正、负情绪与日常生活之相关,犹如写在每个人脸上的“喜、怒、哀、乐”表情,而“哀和怒”莫非就是“闹情绪”?古代文人一生徜徉在诗词歌赋道路上,总有喜忧参半的时候,譬如杜甫,情绪好时,诗句莫不清新瑰丽:“好雨知时节,当春乃发生”,“白首放歌须纵酒,青春作伴好还乡”等,而情绪不佳,是“万里悲秋常作客,百年多病独登台”的无奈,叹息一生颠沛流离;苏轼虽不在乎仕途的顺遂,但大才子一句“多情应笑我,早生华发”,犹觉悲从中来。可见,有影响力的诗词莫不含着欢快和带着愁绪,故类似于“断、恼、肠、忧”等感伤色彩浓郁的文字,不是“负面”情绪



梵高 麦田里的丝柏树 1889年
纽约大都会艺术博物馆

的反应,又是什么?只不过,让人回味良久。

画者一样有迹可追,如明代书画家徐渭(青藤)《墨葡萄》的点划狼籍,是“半生落魄已成翁,独立书斋啸晚风”的悲凉写照,以及明代书画家朱耷(八大)“哭笑不得”或“墨点无多泪点多”,满满的抑郁情绪,道不尽内心的凄苦,落在纸上是各自如影随形的笔晕墨彰,对个性风格的应答。常言道题材不能决定风格,像流行于世的梅兰竹菊,非个别人所属,而是泛泛到谁尽可落笔泄兴,客观地说,它们只是游于艺的媒介,诚如徐君萱先生言之:“题材也并无大小、新旧之分,只是一种借景、造境和借题发挥。不管是山水、人物、花草,都是人的意志和情感的对象化,是作者主体意识的载体,画面的构成、笔墨、色彩、情趣都或隐或显地表露出一个作者的志向、胸襟与气度,折射着艺术本身光晖”。唯有将情绪融入到艺术创作中,化

为美的形式以避免空话连篇,使寄望于佳作迭出,不致说说而已。

曾有同行一脸得意地诉说与人,原想放弃的画稿,犹觉可惜,逐抱着一丝“起死回生”的念头,死马当活马医,坏画当好画加以调整,最终竟与平日里情绪昂扬时画出来的东西截然不同,更新奇,意想不到的负面情绪,能别出心裁。

上述情形,大部分画家经历过。从表面上看,艺术家远笔落墨,得讲气势,如挥洒纵横这般,不然技艺略显无力。但细究,也非处处热情高涨。有时是郁闷下的发泄,就像包袱放下又背起,一时难以释怀,所谓的“为伊消得人憔悴,衣带渐宽终不悔”。历来画界有一说“喜写兰,怒写竹”,可谓点到要害,盖因情绪所致,随时调整作画方式,有时是这种布局、有时是另种尝试、有时是这样考虑。可见情绪,就好比是一条不断的线,它牵引着画家的手,操控每一张画作,关键时起作用。

每个画家都希冀情绪好时落笔。但情绪亦如阴晴不定的气候,反复无常,不得不在情绪低落时挥毫泄兴的一部分人(因异于“愤怒出诗人”而被忽视),极有出人意料的发挥,风格面孔莫不鲜明突出。

不仅青藤、八大艺术独特,就是19世纪后一批活跃在西方现代艺术领域的画家,其特立独行画风改变了固有手法,那些无端受排挤的画家才是坚守艺术个性的逆行者。尽管生存环境恶劣,但有朝一日将迎来转机,犹如蒙克以《呐喊》问世,电闪雷

鸣、划过天际,以及死后艺术声誉日隆的梵高,他活得一地鸡毛,可出人意料是大量用色,金灿灿黄艳艳的一如《向日葵》、《星空》等,全然与身陷窘境后本应灰色调居多相悖离,难道艺术与生活也会自相矛盾?反观所谓“混得好 吃得开”的个别人,以为黑暗调子是成就格调所在。若纯粹以画说话,梵高会被认为是一位生活富足的画家,才能每时每刻兴致勃勃地面对自然、讴歌生活,因为他给世间留下是美好的画面。

短暂一生且郁郁寡欢的梵高,绘画表现却能放开手脚,追求风格符号敢于越雷池,且无数步。

对现代艺术评述,是以无数张显了敏感、忧郁和孤独元素的符号为主旨,借以对扭曲的形体、突兀的块面和狞厉的线条为表现,诸如夸张、锐利、锋芒的现代符号特质这些让人过目不忘的风格符号,对立无生机且四平八稳的画法。以及吸取印象派色彩养份,但又与唯美温和的色调保持距离,强调更为个性的风格表达。

即使在世受追宠的毕加索,也有一段悲伤的创作经历,谓为蓝色时期绘画。话说回来,倘若没有毕加索这段创伤,也许艺术史及他个人将少了这丰厚的一笔,即:风格不全面。

不啻是19世纪画家有这或那、让人捉摸不定的情绪,当下及未来也将是绕不开,如何应对?以各自能耐调遣出风格多样的画面来,故用好负面情绪,正如文章开头研究生眼里的情绪与作品之间的微妙关系。

张大千钟情绘写“笠屐图”

■周惠斌



张大千
东坡居士笠屐图
纸本设色 1941年 吉林省博物院藏
110.5x58cm

韵事、传东坡情怀。

张大千与苏轼同为四川人,他爱屋及乌,一生钟情描绘传颂千古的东坡形象。1938年,张大千仿明代画家唐寅《东坡先生笠屐图》(原画已佚,但有拓本传世),兼工带写绘制了《东坡笠屐图》。其构图为苏轼须髯飘逸、布衣装束、双手提衣、身体前倾、两脚前后错开,双目紧盯前方,将人物戴笠穿履后紧张窘迫、无所适从、小心翼翼冒雨行进的情态,表现得生动逼真、淋漓尽致。画面上端,还模仿唐寅书体,原文照录了题画诗(原诗中“至家”,被写为“到家”):“东坡在儋耳,自喜无人识。往来野人家,谈笑便终日。一日忽遇雨,戴笠仍着屐。”

逶迤还至家,妻儿笑满室。歎哉古之人,光霁满胸臆。图形寄瞻仰,万世谁可及。”以及唐寅的署款“吴郡唐寅画并题”,书迹酷似,显示了张大千高超的模写水准。并自署“汉安后学张爰抚于大风堂下”。

1941年,张大千在《东坡居士笠屐图》中,描绘了苏轼头戴斗笠、身着长袍、脚蹬木屐、长髯隽美、衣袂飘飘,右手拄竹杖,左手微举,手指作拈须状,昂首站立的形象。题识:“东坡笠屐图,仿元人任子明笔。辛巳六月朔一日,敦煌莫高窟作,蜀郡张大千爰。”据此可知,该作是张大千根据元代画家任仁发(字子明)同名画作仿摹而成。彼时,张大千正在敦煌莫高窟临摹历代壁画,受此影响,作品赋色雅妍,清新脱俗。画上另有傅增湘和张朝墉的题跋,其中,傅增湘题曰:“……兹大千抚本,乃尔广硕丰,意公自海南得佛印书后,悟得丧齐生死,心与造化游,故尔心闲体逸如是耶!”揭示了张大千笔下的苏轼修悟琼州、参透生死、心闲体逸、豁达豪迈的胸怀气度。

作于1947年的《东坡先生笠屐图》,题识:“谷声道兄属写东坡先生笠屐图,丁亥冬大千张爰。”该图是张大千应朋友严式海(字谷声,又作穀孙,藏书家)为纪念苏轼生日所请,在明代朱之蕃《东坡笠屐图》基础上绘制而成,与前述《东坡居士笠屐图》的构图大致相似,皆为头戴圆顶箬笠,脚着木屐,身穿宽大衣袍,只是纯以白

描画法绘写人物形态。

当一名朝廷官员、一位文化学者,在郁郁不得其志的时代境遇中,不仅能做到以诗书画排忧、遣兴、寄情、抒怀,更能够戴起农家斗笠,穿起农夫雨屐,与民同乐,充分折射了以苏轼为代表的中国传统士大夫能屈能伸的卓绝品性,“得志与民由之,不得志独行其道”的思想情操。张大千乐此不疲地刻画“东坡笠屐图”,一方面反映了他从苏轼身上感悟到即便身处逆境犹能释然磊落的襟怀,表达了自己对苏轼的无限敬仰;另一方面表现出张大千通过对隔代知音苏轼的种种描绘,藉以自况,并寻求实现自我形象的完善和提升。

竹杖芒鞋轻胜马,一蓑烟雨任平生。《东坡笠屐图》是苏轼人格魅力的集中展现,是千百年来苏轼最深入人心的经典形象。张大千沿袭这一绘画母题,却一改前人在各类文献、笔记、传说中记述苏轼脸型长阔、颧骨高耸、胡须稀疏的外貌特征,着力呈现其浓密飘逸的长髯、丰腴圆润的面庞、安逸悠然的神态,不仅突出了苏轼集儒家的积极入世与道释的超然出世于一身,正道直行与齐得失、超生死的处世态度和人生哲学,而且赋予“东坡笠屐图”承载了中国传统文人精神的图像范式,并成为包括张大千自己在内的历代书画家自我追求的典范标杆和理想寄寓。